

Аиқи адыгского прошлого



ИСТОРИЧЕСКОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ выпуск 8 (109)

Сокращения и источники:
АКАК – Акты Кавказской археографической комиссии, Тифлис: Т. VIII. 1881. 1009 с.; Т. IX. 1884. 1013 с.; Т. X. 1885. 938 с.; Т. XI. 1888. 1020 с.; Т. XII. Ч. 1. 1904. 1556 с.

К. – К. Обзор событий на Кавказе // Кавказский сборник. Т. XIX. Тифлис, 1898. С. 16 – 119.

Короленко – Короленко. Черноморцы. СПб., 1874. 212 с.; приложения 76 с.

ПКВ – Проблемы Кавказской войны и выселение черкесов в пределы Османской империи (20 – 70-е гг. XIX в.). Сборник архивных документов. Выявление материалов, археографическая обработка, вступительная статья, редакция и комментарии Т. Х. Кумыкова. Нальчик: «Эльбрус», 2001. 496 с.

Потто В. Кавказская война в отдельных очерках, эпизодах, легендах и биографиях. Т. 2. Ермоловское время. Выпуск III. СПб.: Издание книжного склада В. А. Березовского, 1888.

Радожицкий – Походные записки артиллериста в Азии с 1823 г. по 1831 г. Сост. полковник Радожицкий // РГВИА. Ф. 482. Д. 135. В этом архивном деле нумерация простирается не по листам, как обычно, а по страницам. Фамилия автора в различных изданиях имеет существенно различающиеся написания. Мы будем использовать форму Радожицкий, поскольку в первых публикациях его эпистолярного наследия он подписан именно как Радожицкий.

ШССТАК – Шамиль – ставленник сultанской Турции и английских колонизаторов. Сборник документальных материалов. Под ред. Ш. В. Цагарейшивили, Тбилиси, 1953. 561 с.

А. владетельного князя Хамышея Батыр-Гирея Хаджимукова, на правом берегу Кубани, на том самом месте, где потом, с 1793 г., начали строить Екатеринодар. (Короленко, 1902, 74).

А. султана Магмет-Пака, упоминается 4 июля 1800 г. в связи с набегом бжедугского князя Явбук-бея на черноморцев, приступивших к вырубке леса в Головатом куте. В ответ последовал рейд черноморцев, разоривших а. Магмет-Пака, явившегося, согласно Короленко, «единомышленником» Явбук-бея. (Короленко, 123). Вероятно, под титулом султан здесь надо понимать бжедугского дворянина-хануко гирейского про-

БЖЕДУГИЯ

Населенные пункты и топонимика

исхождения либо бжедугского же тлекотлеша.

18 аулов, уничтоженных отрядом Бурсака 19 – 20 июня 1809 г. Отряд состоял из 122 офицеров, 110 сотенных есаулов (урядников), 4,500 казаков, батальона 22-го Егерского полка, 6 орудий. Маршрут пролегал от Александровского поста на Кубани к р. Псекупс, затем к речкам Шедук и Мате. «На пути Бурсак сжег несколько аулов, принадлежавших Бат-мурзе, неоднократно клявшемуся в преданности России и постоянно изменявшему. Жители аулов удалились в горы и леса... Всего в эту экспедицию атаман разорил восемнадцать аулов, многие хутора, пасеки и другие заведения, истребил запасы хлеба, сена и других предметов; словом, разорил весь край, потеряв убитыми 12 человек, ранеными человек... У черкесов же, по верным сведениям, было убитых более 300 и ранено 520 человек, большую частью от действия нашей артиллерии». (Короленко, 148 – 149).

А. черкесского владельца Дударука, расположенный в виду Екатеринодара. (Короленко, 179). Здесь в конце января 1822 г. находился анат-

ский паша Сеид-Ахмед.

10 января 1824 г. состоялась карательная экспедиция под начальством Кацырева против бжедугов. Население пытались скрыться: «Но большая часть все-таки была окружена – и из всего огромного обоза только сто пятьдесят человек стариков, женщин и детей было захвачено в плен; все остальное, пытавшееся сопротивляться, было перебито или потоплено... Император Александр, узнав об экспедиции, остался весьма недоволен кровавым эпизодом на переправе. Кацыреву объявлен был выговор, но Ермолов энергично отстаивал его...» (Потто В. А. Кавказская война... Т. 2. Вып. III. С. 487). У Радожицкого расправа на переправе описана таким образом: «...большая часть сидевших на арбах женщин с малолетними побрасались в воду, где многие были перебиты и потоплены, захвачено в плен только 30 душ, 300 скотин». Одновременно часть отряда ударила по аулу бжедугского владельца Берсленя Гаджи: в соседнем лесу «роты захватили 110 душ и 300 скотин». «В этом набеге с нашей стороны убито два казака, ранен капитан Поле-

нов и два рядовых. Черкесы, кроме взятых в плен 143 душ, потеряли погибшими в речке и в лесу значительное число». (Радожицкий, 52 – 55).

Два аула хамышейского-бжедугского князя Нагай-Чирея. Разорены Власовым в



Карта-план... 1824 г., фрагмент: бжедугские аулы на Псекупсе: Магомеда, Маамчерия (Мухаммад-Гирея), Нагоя; шапсугский а. Абат Бесней (видимо, Бесленея Абата, бежавшего из Шапсугии под защиту бжедугских князей и русской администрации); два безымянных абадзехских аула на р. Цафа, левом притоке Псекупса.

феврале 1824 г. (Короленко, 183).

Кейтезах, урочище в ближайшем Закубанье, недалеко от укрепления Мостовое Алексеевское. (АКАК, VIII, 732). 2 марта 1832 г. отряд ген.-м. Берхмана, собравшийся на левом берегу у укрепления Мостовое Алексеевское, «следовал по левой стороне Кубани вверх по ной до уроч. Кейтезах, в 4-х верстах впереди аула кн. Алхазова». Поскольку здесь к отряду присоединилась милиция из мирных бжедугских аулов во главе с хамышеевским князем Алхазом и керкенейским князем Мамед-Гиреем, то мы можем быть уверены, что урочище Кейтезах находилось примерно на стыке владений шапсугов и хамышеевцев.

А. хамышеевского князя, прaporщика Шеретлука, в ближайшем от Екатеринодара Закубанье, здесь в доме князя остановился 14 ноября 1838 г. Андрей Хай (ШССТАК, 176).

Хатовсун, хутор, на правой стороне Кубани (ШССТАК, 177)



ГАКК. Ф. 802. Оп. 1. Д. 27. Карта-план расположенных за Кубанью аулов, составленная подполковником П. Ф. Бурсаком для предстоящего рейда отряда, с отметками аулов, подлежащих уничтожению. 1824 г., фрагмент: бжедугские аулы на р. Суп: Дударука, Тохтомухай, Гаужилея, Ивана, Кучмезухай, Заурбек.



Карта-план... 1824 г., фрагмент: бжедугские аулы на р. Унеобат: Пшебокой и Шередей; абазехский аул Джебети на одноименной речке.

А. черченеевского князя, прaporщика Эльбездзука Андара (ШССТАК, 178).

А. Бейслана Пшебыко (ШССТАК, 179). Здесь поселился в начале 1839 г. русский агент Андрей Хай.

А. князя Пшемафа Кончукова (ШССТАК, 366).

А. владельца дворяннина Магомета Шеумененоко (энемские Шумануко). 1840 г., март. Расположение: напротив станицы Кавказской, на левом берегу Кубани. (Рапорт командующего Черноморской линии, ген.-м. Заводовского 1-го командующему войсками на Кавказской линии и в Черномории ген.-адъют. Граббе 1-му // РГВИА. Ф. 13454. Оп. 6. Д. 232. Л. 53 – 53 об.).

А. первостепенного бжедугского узденя Заурбека Пшемануко. 1842 г., июль. 1911 мужчина и 174 женщины. Расположение: «на левом берегу Кубани выше станицы Казанской 3 версты». (РГВИА. Ф. 38. Оп. 7. Д. 86. Л. 414).

А. подпоручика князя Миисто Хаджемукова, в апреле 1850 г. переселился на правый берег Кубани из-за конфликта с большинством бжедугского населения, принявши стороны наиба Шамиля Мухаммед-Эмина. (Записка ген.-л. Рашили ген.-л. Заводовскому о ходе дел за Кубанью, 2 июля 1850 г. – Ессентуки // АКАК. Т. X. С. 600).

А. прaporщика Бейслана Улоова, в апреле 1850 г. переселился на правый берег Кубани из-за конфликта с большинством бжедугского населения, принявши стороны наиба Шамиля Мухаммед-Эмина. (АКАК, X, 600).

А. прaporщика Тлаустена Инармиса, в апреле 1850 г. переселился на правый берег Кубани из-за конфликта с большинством бжедугского населения, принявши стороны наиба Шамиля Мухаммед-Эмина. (АКАК, X, 600).

А. лейб-гвардии rotmista Cултана-Сагат-Гирея, на правом берегу Кубани. (АКАК, X, 600).

А. прaporщика Алласа Бжегако, упоминается в июле 1850 г. как готовый к переселению на правый берег Кубани: «Аул прап. Алласа Бжегако, прикрытый мостовым Алексеевским укреплением, также стал в положение совершенной готовности перей-

ти к нам, и вследствие того все скотоводство сего аула переведено на нашу сторону». (АКАК, X, 600). Бжегакой упоминается в рапорте Рашили от 17.11.1851 г., поскольку жители этого аула известили шапсугское собрание о движении русского отряда. (ПКВ, 54). В 1852 г. в Бжегаке проживало 685 человек, а владельцами аула были прaporщики Аллас и Аслан-Гирей Бжегако. (ПКВ, 63). Из отношения ген.-адъют. Барятинского к военному министру за сентябрь 1859 г. узнаем об очень интересном обстоятельстве: бжедугская знать, изгнанная из своих аулов, в значительном числе проживала в ауле Бжегакой, что ставило общество этого аула в конфронтационное положение по отношению ко всей Бжедугии: «В апреле месяце старшины бжедухов, избранные от обществ низших сословий народа, находящихся в открытом разрыве со своими князьями и дворянами, явились к и. д. наказного атамана Черноморского казачьего войска с изъявлением готовности принести покорность нашему правительству. Им было объявлено, что, пока они не присягнут все поголовно и не выдадут аманатов по нашему назначению, то не будут с ними начаты никакие переговоры. Ответ этот был передан старшинами народа, которого сборы и совещания продолжались потом до половины мая. 15 числа явилась к ген.-м. Кусакову депутация от всех бжедуховских племен: хамышейского, черченейского, адемийского и батукаяского, от каждого аула по одному, в числе 38 человек и объявили, что народ покоряется правительству безусловно. В тот же день прибыл к ген. Кусакову доверенный от князей и дворян, живущих отдельно от народа, в ауле Бжегакой, с объявлением, что они также готовы последовать примеру низших сословий... 4) Объявлено бжедухам, что на их земле не будет позволено селиться ни жителям Бжегаковского аула, ни князьям, ни дворянам до того времени, пока они сами не согласятся между собой по этому предмету, и назначены для них границы с востока на запад от р. Белой до поста Хомутовского и на

юг до земли абазехов. Вместе с тем воспрещено и бжедухам принимать на их земли выходцев из гор и вообще непокорных, а также табуны и скот их без разрешения командующего войсками правого крыла». (АКАК, XII, 824 – 826). Из этого сообщения можно сделать вывод, что Бжедугия состояла из 39 аулов и что аул Бжегакой находился не на том месте, где он располагается ныне, а немногим ниже по течению Кубани.

Энем, «самый многолюдный и богатый из всех хамышевских аулов». (К. Обзор событий... // КС. Т. XIX. С. 107). В июле 1850 г. Рашиль сообщал: «Общество Хамышевского аула Энем, управляемого прап. Наурузом Шумануко, также прислало депутатов с раскаянием за данную Мухаммед-Эмину присягу и с изъявлением своей преданности к нам». (Записка ген.-л. Рашили ген.-л. Заводовскому о ходе дел за Кубанью, 2 июля 1850 г. – Ессентуки // АКАК, X, 601).

Через год лояльность жителей Энема вновь необходимо было обеспечивать угрозой расправы. Из рапорта Рашили: «В последнем донесении моем по делу Хамышевского народа, от 24-го ноября, № 262, я имел честь сообщить вам о встретившейся необходимости двинуть немедленно войска наши за Кубань.

Эта необходимость произошла вследствие представления самих князей и дворян хамышевских, оправдывавших медленность и нерешительность своего народа тем, что только один аул Энем явно противится присяге, выдаче аманатов, поведение же его в этом случае имеет большое влияние на все бжедуховские аулы, хотя и пытающие мицюлювое расположение, но готовые подражать его примеру.

По характеру действий горцев, всегда готовых следовать примеру не только одного аула, но даже отдельных лиц, если только они имеют целью вражду к русским, я вполне сознавал спрашиваемость объяснения князей и дворян и лучшим средством выйти из нерешительного положения счел – немедленно двинуть отряд за Кубань, прямо на Энем, с тем, чтобы, в случае сопротивления его присяге, скечь или истребить

1838 - 1842

Список аманатов от горских племен, находящихся в залоге для верности, с объяснением в горах их места жительства.

Документ предоставлен М.Н. Губжоковым.

1	
Название азиатских мирных племен с их аулами	Заключение начальника Кубанской линии ген.-м. Засса о причинах, по которым от мирных азиатцев подлежит иметь аманатов и почему от некоторых братьев оных вовсе не нужно
Темироевцы Лейб Гвардии rotmista Маммат Гирея Петисова Узденя Магомета Узденя Заурбека Шомануко-ва Ивана Шоманукова	
Хатукаевцы, живущие среди темироевцев Поселены на левом берегу Кубани: Узденя Петроша Узденя Мустафы Князя Джангирая Болатокова Князя Хопача Болатокова Узденя Шангирея	Покорены с давнего времени и тогда уже по особенному распоряжению начальства (которого в кордонных делах нет и не отыскано) освобождены от выдачи аманатов, а как аманаты к удержанию азиатцев от возмущения есть мера совершенно слабая, то я и не признаю за нужное требовать оных теперь, тем более потому дабы через то не подать напрасного повода к подозрению
Узденя Магомета На правом берегу Лабы в 5 верстах от станицы Усть-Лабинской	
Хаджи Сартукова Узденя Нартумоля На правом берегу Лабы первый в 6-ти, а последний в 7 верстах от ст. Усть-Лабинской	
На левом берегу Лабы: Узденя Заурбека Узденей: Байрама, Жамбора, Хамчука и Валюка совокупно живущих четырьмя своими аулами Узденя Бавы Хаджи Дуналая Умершего князя Тау-Султана Безрюкова Умершего князя Джембулата Болотокова	
Баракаевцы, живущие среди темироевцев Аул владельца темироевцев князя поручика Шарлетука Болотокова На левом берегу Лабы	
Абазехи, живущие среди темироевцев На левом берегу Лабы: Аул старшины Пшенаука Банулокова Узденя Машхи	
Бесленеевцы, живущие среди темироевцев Аул узденя Кобле Коблай На левом берегу Лабы	
Адемеевцы, живущие среди темироевцев Аул Адимеевский На правом берегу реки Белой	
Герукаевцы На левом берегу р. Лабы: Аул узденя Мамтали Старшины Сабека Старшины Ермезей Узденя Нантижука Алхасова Узденя Бек Мурзы Конокова Узденя Анзорова	

до основания этот аул, все-гда нам враждебный. Но вместе с тем, имея в виду, что если при самом начале приведения под власть Е. И. В. целого народа начать истребление и разорение жителей, то подобные действия оставят в умах народа весьма невыгодное для нас впечатление, а следовательно, и тайное нерасположение к новому правительству, чтобы уладить это дело средствами более миролюбивыми, имеющими в глазах самих хамышацев вид справедливости и законности, я объявил князьям и дворянам, что буду ожидать решения всех аулов 23-го и 24-го чисел, а 25-го весь аул Энем должен прибыть в мостовое Алексеевское укрепление, где будет собран отряд, и если к вечеру 25-го числа не присягнут энемцы, то с рассветом другого дня я иду к аулу и непременно сожгу его. Утром 25-го числа прибыли энемцы и привезли с собою аманатов: одного из дворянской фамилии Шумануко, а другого, как они говорят, сына почетнейшего тлокотля (простого свободного черкеса); но, хорошо зная положение дел черкесских, вам, вероятно, известно, что энемцы недавно изгнали от себя фамилию Шумануко, которая постоянно владела этим аулом, следовательно, ни в каком случае, дворянин этой фамилии не мог служить залогом верности Энема. Между тем, присланный от вас л.-гв.-ротм. Султан-Сагат-Гирей обнаружил, что другой аманат был сын не почетного тлокотля, как говорили энемцы, но крестьянина, недавно выкупившегося на волю, и точно также как и Шумануко плохо обеспечивал нам присягу этого аула. Дальнейшие переговоры не повели ни к чему, и я на другой день, в 6 часов утра, двинул к аулу собранный отряд, состоявший из 9-ти рот, 3-х сотен и 8-ми орудий. Не доходя версты две до аула, на уроч. Териях, встретили нас 24 чел. почетнейших жителей Энема с изъявлением готовности от имени целого аула присягнуть и выдать аманатов из фамилий, какую им укажут. Находя возможным без кровопролития исполнить предписание ваше, я принял от этих лиц присягу и аманата из фамилии Диде – самой почетнейшей в Энеме, но с тем, чтобы тотчас хозяева домов целого аула вышли к отряду и приняли присягу. Через час требование это было исполнено и еще 40 чел. энемцев присягнули». (Рапорт ген.-л. Рашилия ген.-л. Завадовскому, от 4 декабря 1851 г. // АКАК, X, 608 – 609).

В 1852 г. владельцем Энема указан дворянин Татлустен Шумануко. Численность взрослого населения обоих полов – 400 человек. (ПКВ, 58).

Впоследствии Энем был дважды подвергнут разгрому и сожжению. Начальник штаба Черноморского казачьего войска ген.-м. Кусаков сообщал: «Находившийся при р. Супсе, недалеко от гор. Екатеринодара, хамышевский аул

Энем был истреблен нами 19 декабря 1856 г. После истребления этого аула со всеми его укреплениями в зимнее время, должно было полагать, что жители оного удалятся дальше; но они, дорожа местностью, весьма удобной для скотоводства и хлебопашества, не хотели оставить этого места, хотя сначала и предполагали удалиться в горы к абазехам. При этом они были упрощены жителями соседних аулов не оставляя этого места, а поэтому сии последние весь скот первых содержали во всю зиму своими средствами, дали им для довольствия и на посев хлеба до нового урожая и, собравшись все, нарубили леса, построили новые жилища, укрепили аул по-прежнему и давали от себя по очереди караульных. Дабы наказать еще энемцев и вынудить их удалиться в горы, исправляющий временно должность наказного атамана, окружной начальник Екатеринодарского военного округа Черноморского казачьего войска полк. Борзиков, пользуясь переменой с кордонной линии пеших батальонов, поступивших в Адагумский отряд, 26 сентября, составив отряд из 8 рот пехоты, 6-го, 7-го и 9-го батальонов, 763 чел. казаков льготных частей, 6 станков ракетной команды в пешем составе, 375 чел. конницы и 6 орудий, переправился за Кубань в двух местах: пехота и ракетные станки у Михайловской предмостной башни, под командой командира 5-го конного полка подполк. Могукорова, а конница и артиллерия с полк. Борзиковым — у Хомутовского поста. Пехота, шедшая болотами, залитыми водой почти на 6 верст, не выйдя еще из болот, в 3S часа ночи была открыта не караульными, как после дознано, а черкесами, ездившими из энемского аула на воровство в соседний аул, которые, возвращаясь по возвышенности, услышали шум идущей пехоты и выстрелами дали знать в аул. Но жители, зная почти непроходимые болота, не вполне поверили и, чтобы удостовериться, послали конную партию обехать болота. Два человека этой партии, не заметив пластунов, шедших впереди колонны, въехали в средину их и были вместе с лошадьми убиты, остальные ускакали в аул, в котором тогда поднялась тревога. Жители поспешили удалились в лес с своими семействами и скотоводством, оставив в жилищах большую часть имущества. Когда пехота подошла к аулу, черкесы производили сильный ружейный огонь. Полк. Борзиков, бывший в то время с артиллерией и конницей в 4-х верстах от аула, поспешил присоединиться к пехоте. Очистив аул картечью, он послал три роты 9-го батальона в верхнюю часть аула, под начальством полк. Головинского, а две роты 7-го и одну 6-го батальонов — в нижнюю часть его, под командою подполк. Могукорова. Роты эти, прикрываемые с возвышенности артиллерией и ракетами, прорубили в трех местах тройные укрепленные

связями плетни и ворвались в аул. Горцы встретили их сильным ружейным огнем, но казаки, вытеснив их за реку, истребили все постройки, хлеб и сено в стогах, разное имущество и соль. Когда весь аул был в пламени, полк. Борзиков, вызвав из аула войска и подкрепив их еще частью пехоты, приказал уничтожить на всем протяжении аула огорожу, в три ряда сделанную. После сего отряда, захватив в ауле 53 шт. рогатого скота, в 12 час. дня отступил от пепелища бывшего аула и двинулся ближайшей дорогой к Хомутовскому посту и по дороге, между речками Супсом и Афипсом, истребил еще более 100 стогов сена. Как только началось отступление отряда, жители Энема, усиленные привыкшими из окрестных аулов горцами, с ожесточением преследовали отряд почти до самой Кубани. 27-го числа вечером отряд прибыл к Кубани и, переправившись через оную, отправлен по своим местам. Потеря наша в этом деле состоит из 15 раненых нижних чинов. Полк. Борзиков свидетельствует, что в деле этом войска наши дрались отлично, много было отдельных подвигов, заслуживающих поощрения, в особенности пластуны заслуживают похвалы. Лазутчики говорят, что жители Энема имеют намерение удалиться с этого места на р. Деш, в 35 верстах от Кубани. В деле этом выпущено артиллерийских зарядов 393, боевых ракет 76, патронов: штуцерных 14,446, ударной системы 36,932 и линейного калибра 18,819, кавалерийских ружейных 1,633 и пистолетных 185». (Журнал начальника штаба Черноморского казачьего войска, ген.-м. Кусакова 1-го, о военных происшествиях на Черноморской кордонной линии с 12 по 19 октября 1857 г. // АКАК, XII, 755 – 756).

Малый Энем, хамышевский а., владельцы прaporщик Назуру и дворянин Магмет Шумануко, количество жителей в 1852 г. 107 человек. (ПКВ, 58).

Натасо, в 1852 г. владельцами а. были прaporщик Назуру и дворянин Магомет Жужануко, «число душ обоего пола» 103. (ПКВ, 63). Не является ли этот Натасо Малым Энемом, поскольку имена владельцев и их социальный статус, а также численность населения аулов совпадают? А фамилия Жужануко, вполне могла быть прочтена или записана неверно — на самом деле, это были Шумануко.

Ворокуадж, район в хамышевской Бжедугии. В состав Ворокуаджа, согласно Рашилию, входили такие аулы как Энем, Тохтамукай, Кушмезуй, Шагандукай, Бжегокай и Иналмезук. (Рапорт ген.-л. Рашилия... // АКАК, X, 609).

Аулы округа Пшичеу: Тугуркай, Хату-хабль, Лакшукай, Сентези, Хатлукай, Пшегатлукай.

2 аула Хаджи-хабль прaporщика князя Джанклыша Хаджимуко. (АКАК, X, 609). В 1852 г. число взрослых жителей 210 человек. (ПКВ, 59).

2	
Название азиатских мирных племен с их аулами	Заключение начальника Кубанской линии ген.-м. Засса о причинах, по которым от мирных азиатцев подлежит иметь аманатов и почему от некоторых братьев вовсе не нужно
Князя Мисоуста Князя Темиргоя Три аула совокупно состоящие под управлением владетелей своих князей Мисоуста и Темиргоя На правом берегу реки Белой недалеко от впадения оной в Кубань	Покорены с давнего времени и тогда уже по особенному распоряжению начальства (которого в кордонных делах нет и не отыскано) освобождены от выдачи аманатов, а как аманаты к удержанию азиатцев от возмущения есть мера совершенно слабая, то я и не признаю за нужное требовать оных теперь, тем более потому дабы чрез то не подать напрасного повода к подозрению
Бесленеевцы Поселены по правому берегу Лабы: Аул Султана Казы Гирея А. Султана Каплан Гирея А. князя Джембулата Конокова А. князя Пшемафа Конокова А. узденя Мусы Тлаходукова А. уз. Пшемаха Тлаходукова А. узденя Усмана Кельмурзова А. уз. Тормахо Шоножокова А. узденя Асланука Изукова А. уз. Магомета Кунрокова А. уз. Арслануки Гуншева А. уз. Хаджи Таузова А. кн. подпор. Айтека Конокова	Хотя народ сей со времени подданства нашему правительству, ни разу еще не возмущался, но удаление оного от границы и близость по географическому положению к неприязненным абазехам (которые при всякой возможности вредными внушениями своими стараются между всеми мирными азиатцами поселять сомнение к нашему правительству) меру содержания от оного аманатов делает необходимую. А потому состоящих теперь аманатов именно: Княжеского сына Сагат Гирея Узденских детей Айтека, Шелоха, Темгока, Исмаила, Каспота Тлаходуховых, Бек Мурзу Шалохова и узденя Барака Шонажокова.
А. кн. Батыр Гирея Конокова При р. Жарды, выше укр. Жировского в 20 верстах	Как залог совершенно нужный иметь следует по крайней мере до того времени, когда войска наши займут кордонную линию по Лабе
А. узденя Исмаила Докшукова А. уз. прап. Крым Гирея Докшукова При Малом Тегене, в 60 верстах от Кубани	При вершине р. Большого Тегеня: А. уз. Созрука Марчанова А. уз. Магомета Докшукова А. уз. Безрюка Анажокова
При р. Бежгон в 50 верстах от Кубани: А. уз. Адемея Тазартукова А. уз. Довлетку Багупсова	А. уз. Расламбека Тозартукова На правом берегу Урупа
Махошевцы На левом берегу реки Лабы: Князя Анчока Богарсукова Узденя Атажука Мафедзева Узденя Келембета Мафедзева Узденя Пшемафа Надырова Узденя Пшавканы Шабасова Узденя Пшемафа Бирова Узденя Атажука Талабова Узденя Бирука Асланшукова Узденя Атажука Тежукова	По жительству этого народа на левом берегу Лабы и по легкомыслию, резко отличающему его от прочих Азиатцев, аманатов и в то время иметь следует, когда Кордонная линия перенесена будет на Лабу, состоящих же теперь у нас аманатов: Пако Ежегезов Богарсук Мафедзев Карабатыр Хубыков По мнению моему весьма достаточно



А. Крымчерио-хабль князя Инжара Крымчериоко. В 1852 г. число взрослых жителей – 64 человека. (ПКВ, 58).

А. Крымчерио-хабль, хамышеевский, владелец князь Едич Крымчериоко. (АКАК, Х, 609). В 1852 г. число взрослых жителей – 32 человека. (ПКВ, 59).

Териашх, урочище в 2 верстах от Энема. (К. Обзор событий... // КС. Т. XIX. С. 108).

Пшичеу, местность или округ в хамышеевской части Бжедугии. (КС, XIX, 109). В 1851 г. к Пшичеу относилось 13 ауполов. (Там же. С. 110).

Шеледж, урочище в местности Пшичеу. (КС, XIX, 109).

Хатухабль, «сильнейший из ауплов» округа Пшичеу. (КС, XIX, 109). «Угроза эта и приготовление к атаке аула имели свое действие. В означенный срок аманат из дворянской фамилии Хатуко был привезен и жители вышли к присяге». (АКАК, Х, 609). В 1852 г. владельцем аула указан дворянин Селим Черий Хатуг, число взрослых – 80 человек. (ПКВ, 58).

Шенжи, аул в округе Пшичеу. (КС, XIX, 109). «Версты за полторы от Хату-хабля, у леса Терейшхан, дождались

жители аула Шенжи, где они, числом 54 чел., приняли присягу и выдали аманата из дворянской фамилии Кусох». (АКАК, Х, 609).

В 1852 г. владельцем аула указан дворянин Таркан Кусок, число взрослого населения – 232 человека. (ПКВ, 58).

Тарханохабль, аул в округе Пшичеу. (КС, XIX, 110). В 1852 г. владельцем Тарханохабля указан князь Кочежук Тарканов. Численность взрослого населения аула – 60 человек. (ПКВ, 58).

Псеух, урочище возле аула Тарханохабля. (АКАК, Х, 609).

Р. Туапч, «болотистый рукав р. Тихой, текущий параллельно Кубани и впадающий в р. Псекупс». Тихая – название, которое в этот период русские канцеляристы пытались внедрить вместо названия Пшиш. (АКАК, Х, 637).

Тлостанхабль, хамышеевский аул, владелец Султан Салат-Гирей, в ноябре 1852 г. «число душ обоего пола» 172. (ПКВ, 57, 63).

Сальтук, хамышеевский а., владелец подпоручик Мисост Гаджемуков, в ноябре 1852 г. «число душ обоего пола» 177. (ПКВ, 58, 63).

Гаджегабль или Хаджихабль, хамышеевский а., владелец

прапорщик Бейслан Улоок, в ноябре 1852 г. «число душ обоего пола» 150. (ПКВ, 58).

Козет, хамышеевский а., владелец подпоручик Тлеустен Инармыс, в ноябре 1852 г. «число душ обоего пола» 75. (ПКВ, 63).

Тохтомукай, хамышеевский а., владелец дворянин Бейслан Тохтомук, в 1852 г. число жителей 230 человек. (ПКВ, 58).

Кушмезуказай, хамышеевский а., владелец дворянин Пшемаф Кучмазук, в 1852 г. число взрослых – 20 человек. (ПКВ, 58).

Шагандукай, хамышеевский а., владелец дворянин Гусейн Шагандоков, в 1852 г. число взрослых – 32 человека. (ПКВ, 58).

Тугурукай, хамышеевский а., владелец Гаджи Гатузук Тугуруг, в 1852 г. число взрослых – 72 человека. (ПКВ, 58).

Лакшукай, хамышеевский а., владелец дворянин Бейтлукстан Лакшук, в 1852 г. число взрослых – 88 человек. (ПКВ, 58).

Сентези, хамышеевский а., владелец дворянин Абадзежих Сентезий, в 1852 г. число

3

<p>Название азиатских мирных племен с их аулами</p>	<p>Заключение начальника Кубанской линии ген.-м. Засса о причинах, по которым от мирных азиатцев подлежит иметь аманатов и почему от некоторых братьев все не нужно</p>
<p><i>Кабардинцы</i> На Тиберде: А. кн. пор. Джембулата Атажукина А. Али Мурзы Лова</p>	<p>Люди аулы сии составившие, после побегов из Кабарды и до вывоза их из гор, были постоянно мою заботою; в продолжении многих лет, разселянно жительствуя между всеми враждебными горскими племенами и вторгаясь с оными в границы наши, были страхом края. Наконец, убежденные различными средствами, разновременно семействами, а иногда и по одному человеку, делались покорными; и ни по чему не завися один от другого, доныне чужды еще всех общественных связей. Поэтому назначение от них аманатов ни принося никакой пользы, может поселить в народе этом одно напрасное лишь подозрение</p>
<p>При речке Малом Зеленчуке: А. уз. Хаджи Али Кубатова А. кн. Мисоуста Наурова А. кн. Магомета Атажукина А. уз. Тауха Хахандукова А. кн. Исмаила Касаева А. кн. Магомета Али Атажукина</p>	
<p>А. уз. Хаут Хаджи Хахандукова Между Б. и М. Зеленчуком</p>	
<p>В вершине реки Урупа: А. кн. Тембота Кайтукина А. уз. Брака Чижимова А. уз. Сулеймана Хаджи Трамова</p>	

См.: РГВИА. Ф. 13454. Оп. 6. Д. 1132. Л. 99 – 99 об.



Карта Кавказского края с пограничными землями. Составлена при Генеральном штабе Отдельного Кавказского корпуса в 1834 г. Тифлис, 1834. 1 лист, многокрасочная, рукописная. Масштаб: в английском дюйме 20 верст или 8,4 км в 1 см. С таблицей: Народонаселение Горских народов и закавказских провинций. См.: РГБ. Отдел картографических изданий. Ко 21/VIII-62. Фрагмент: Камаидзе – Хамышей, черченеи, гатыкцы. На территории Хамышея отмечено два укрепления – Федоровское и Ивано-Пшепское на р. Пшеписе. Обычно это укрепление называлось Ивано-Шебским и река, соответственно, Шеби. Западная граница Хамышея проходит по нижнему течению Убина, восточная – по нижнему течению Псекупса. Внутри Хамышея указано три аула без названий, а. Дедерука, а. Бея-Могукура, а. Ханука на правом берегу Кубани. В пределах Черченея, восточная граница которого проходит по нижнему течению Пшиша, указаны аулы: Пшикуя, Гатузука, Биберды, Магамбеча, Мамат-Гирея (10 аулов по Пчасу, Мате и Пшишу), Ададжука Ахыджогова (2 а. на правом берегу Псекупса).



Карта Западной части Кавказского края, составленная из топографических сведений, собранных о Закубанских горских народах и дополненная расспросами 1842 года. Тифлис, 1842. Масштаб 4,2 км в 1 см. См.: РГБ. Отдел картографических изданий. Ко 14/IV-11. фрагмент: а. Дедерука на левом берегу Кубани, вниз по течению от Екатеринодара. На карте 1824 г. аул этого владельца указан на р. Сунг.

взрослых – 20 человек. (ПКВ, 58).

А. Пшегатлукай, хамышеевский, на левом берегу Псекупса, в его нижнем течении. (АКАК. Т. Х. С. 639). В 1852 г. владельцем аула указан дворянин Пшемаф Пшештлук. Численность – 250 человек. (ПКВ, 59).

Мармукай, хамышеевский а., владелец не указан, в 1852 г. число взрослых жителей – 4 человека. (ПКВ, 59).

Черченеевые аулы:

А. дворянина Заурбека Берзечи, в 1852 г. 60 жителей. (ПКВ, 59).

А. Шабанохабль, на левом берегу Кубани, напротив Малолагерного поста. (КС, XIX, 112). В 1852 г. владелец – прапорщик Магомчери Ахеджаков; насчитывалось 298 жителей. (ПКВ, 59).

Вочепши, аул на Псекупсе: 12 декабря 1851 г. «по-

лучено было известие, что аул Вочепши, на реке Псекупсе, один из многолюднейших и сильнейших черченеевых ауплов, о присяге и слышать не хочет, рассчитывая на помощь Магомет-Амина, который с небольшим скопищем стоял в 4-х верстах от него». (КС, XIX, 113). Вочепши стал ареной боя 25 мая 1853 г. между отрядом и черкесским ополчением во главе с наимом Мухаммед-Амином. Конно-ракетные команды «с первых двух залпов зажгли аул».

(АКАК, Х, 639). В 1852 г. указывается владелец – дворянин Восмен Вочепши; 444 взрослых жителя. (ПКВ, 59).

Самир ХОТКО.

(Продолжение в следующем выпуске).